

Аналитическая статья

УДК 1 (091)

DOI: 10.25688/2078-9238.2024.50.2.9

## КОНЦЕПЦИЯ ЧЕЛОВЕКА В ФИЛОСОФИИ ХО ШИ МИНА

**Чан Т. Н.**

Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена,  
Санкт-Петербург, Россия,

Tranthingoc.herzen@gmail.com; <https://orcid.org/0009-0007-7950-7312>

**Кожурин А. Я**

Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена,  
Санкт-Петербург, Россия,

ankozhurin@yandex.ru

**Дао Т. Х.**

Ханойский университет социальных и гуманитарных наук,

Хошимин, Вьетнам,

daotuanhau@hcmussh.edu.vn

**Аннотация.** Философия Хо Ши Мина является важной составной частью вьетнамской философской мысли и продолжает привлекать внимание исследователей не только во Вьетнаме, но и по всему миру. В его системе взглядов центральным стал вопрос о человеке и его освобождении. Объектом изучения данной статьи являются идеи философии Хо Ши Мина о человеке. Основная цель исследования — анализ философских взглядов Хо Ши Мина на человека, оценка характеристик и ценности влияния этих мыслей в современном Вьетнаме. Практическая значимость исследования направлена на глубокое демонстрирование философских мыслей Хо Ши Мина о человеке и значимости этих мыслей для развития личности, не только во Вьетнаме, но и на международном уровне. Методология исследования базируется на анализе документов, синтезе и систематизации его работ, а также связанных с ними исследовательских проектов.

**Ключевые слова:** вьетнамский народ, Хо Ши Мин, философская мысль Хо Ши Мина, коммунистическая партия Вьетнама, развитие человека, субъект истории, проблема освобождения человека, философская антропология, история философия, современная философия

**Для цитирования:** Чан Т. Н., Кожурин А. Я., Дао Т. Х. Концепция человека в философии Хо Ши Мина // Вестник МГПУ. Серия «Философские науки». 2024. № 2 (50). С. 116–129. DOI: 10.25688/2078-9238.2024.50.2.9

**Analytical article**

UDC 1 (091)

DOI: 10.25688/2078-9238.2024.50.2.9

**CONCEPT OF MAN  
IN THE PHILOSOPHY OF HO CHI MINH****Thi N. Tran**

The Herzen State Pedagogical University of Russian,  
Saint-Petersburg, Russia,  
Tranthingoc.herzen@gmail.com; <https://orcid.org/0009-0007-7950-7312>

**Anton Ya. Kozhurin**

The Herzen State Pedagogical University of Russian,  
Saint-Petersburg, Russia,  
ankozhurin@yandex.ru

**Tuan H. Dao**

Hanoi University of Social Sciences and Humanities,  
Ho Chi Minh City, Vietnam,  
daotuanhau@hcmussh.edu.vn

**Abstract.** Ho Chi Minh philosophy is an important component of Vietnamese philosophical thought and continues to attract the attention of researchers not only in Vietnam, but also around the world. The question of man and his liberation became central to his system of views. The object of study of this article is the ideas of Ho Chi Minh philosophy about man. The main purpose of the study is to analyze Ho Chi Minh's philosophical views on man, to assess the characteristics and value of the influence of these thoughts in modern Vietnam. The practical significance of the research is aimed at deeply demonstrating Ho Chi Minh's philosophical thoughts about man and the importance of these thoughts for personal development, not only in Vietnam, but also internationally. The research methodology is based on the analysis of documents, synthesis and systematization of his works, as well as related research projects.

**Keywords:** the Vietnamese people, Ho Chi Minh, the philosophical thought of Ho Chi Minh, communist Party of Vietnam, human development, the subject of the story, the problem of human liberation, philosophical anthropology, history philosophy, modern philosophy

**For citation:** Tran, T. N., Kozhurin, A. Ya., & Dao, T. H. (2024). Concept of man in the philosophy of Ho Chi Minh. *MCU Journal of Philosophical Sciences*, 2 (50), 116–129. <https://doi.org/10.25688/2078-9238.2024.50.2.9>

**Введение**

Президент Хо Ши Мин не оставил после себя специальной философской работы, посвященной антропологической проблематике, и не дал развернутой философско-антропологической концепции. При жизни он не выступал за заявления или теории; но своими сочинениями, речами и богатой революционной практической деятельностью

он сформировал основу для философского осмысления проблемы человека. Важное место в его идейном наследии занимают проблема человека, которая стала ведущей темой в идеологической системе Хо Ши Мина.

### Содержание учения Хо Ши Мина о человеке

Идеология Хо Ши Мина в целом и их философско-антропологические составляющие сформировались и развивались на фоне мировых и вьетнамских событий конца XIX – начала XX века. Этот период характеризовался многочисленными экономическими, политическими и социальными потрясениями, вызванными развитием империализма. В поисках ресурсов, дешевой рабочей силы и рынков сбыта товаров крупные капиталистические страны захватывали слаборазвитые страны, превратив их в колонии. Вьетнам, ранее независимая феодальная страна, стал полуколониальным после вторжения французских оккупантов. Народ Вьетнама лишился своей независимости и автономии, подвергаясь угнетению и эксплуатации.

В то время происходило множество выступлений недовольных подобным положением вещей, но они заканчивались неудачей. Социальная действительность Вьетнама требовала более эффективных методов спасения страны и народа. Наблюдая за вторжением, страданиями и неудачами в революционных усилиях, Хо Ши Мин (имя при рождении Нгуен Шинь Кунг) решил найти путь к освобождению страны и народа Вьетнама. Через множество трудностей, принимая и развивая национальные ценности и усваивая культурное наследие человечества, особенно принципы марксизма-ленинизма, он сформировал новый революционный путь, следуя в направлении пролетарской революции. Идеология Хо Ши Мина в общем и его учение о человеке в частности представляют собой творческое применение марксизма-ленинизма к конкретным условиям Вьетнама. Его учение о человеке весьма объемно, но с философской точки зрения можно выделить основные моменты:

*Хо Ши Мин был убежден в том, что человек представляет собой соединение биологической и социальной природы.* В отличие от распространенного восточного взгляда, который часто обращается к идеалистическим, мистическим или метафизическим концепциям человека и его природы, Хо Ши Мин придерживался мнения о том, что человек существует как единое целое, в котором биологические и социальные аспекты неразделимы. По его мнению, каждый человек, прежде всего, является частью природы и подчиняется ее законам. Люди рождаются, растут, стареют и умирают, что является закономерностью биологического цикла человека. Чтобы выжить, людям необходимо удовлетворение базовых потребностей, таких как пища, одежда, жилье, образование, трудоустройство, медицинская помощь в случае болезни, а также удовлетворение физических потребностей детей. Этот подход Хо Ши Мина к человеческой природе и потребностям подчеркивает важность

удовлетворения базовых биологических и социальных нужд каждого человека для обеспечения их выживания и благополучия в обществе.

Биологический аспект является важной предпосылкой существования каждого человека, но полностью не исчерпывает богатство человеческой природы. По мнению Хо Ши Мина, человеческая природа в первую очередь формируется через социальные отношения. Он отмечал: «Слово “человек” узко связано с семьей, братьями, родственниками и товарищами. В широком смысле, это относится ко всем людям страны. В еще более широком контексте — ко всему человечеству» [Хо Ши Мин, 2011, с. 247]. Здесь люди олицетворяют как индивидуальных членов, так и конкретные сообщества в обществе. Социальные отношения, которые привлекают внимание Хо Ши Мина в первую очередь, — это связи людей с их сообществами, которые служат основой большей общности. Для вьетнамцев чувство общности, связанное с семьей, родственниками и нацией, стало основой для традиции солидарности и патриотизма, становясь движущей силой развития страны.

В отличие от взглядов предшествующих философов, концепция Хо Ши Мина исходит из того, что люди изначально добры при рождении, однако только через влияние образования, окружения и борьбы формируются окончательно. Воспитание каждого индивида определяет, станет ли он добрым или злым. «Быть добрым или злым — это не предопределено, это в основном зависит от образования» [Хо Ши Мин, 2000, с. 413]. Люди рождаются добрыми, но в обществе всегда присутствует и добро, и зло, что отражается и на каждом человеке. Зло обусловлено влиянием общества и изменениями, которое оно оказывает на каждого человека. Для любого из нас, живущего в новом обществе, зло по-прежнему существует как влияние остатков старой системы. Однако благодаря влиянию нового общества, новым структурам и усилиям каждого человека старое зло постепенно исчезает. Образование же является мостом, создающим основу для формирования и развития человеческой личности.

*Согласно Хо Ши Мину, взаимоотношения между личностью и обществом проявляются в единстве индивида и социальной личности.* Человек составляет единое целое, в котором общее и частное тесно переплетены. Для Хо Ши Мина установление гармонии между личными и коллективными интересами было ключевым аспектом в урегулировании отношений между личностью и обществом. Краткосрочные и долгосрочные выгоды, материальные и духовные блага играют роль движущей силы в продвижении позитивных аспектов человеческого фактора. Уважение к частной жизни и индивидуальности должно быть согласовано с общими интересами отечества и нации.

В социалистическом обществе, по словам Хо Ши Мина, интересы личности неразрывно связаны с интересами общества и нации. Он подчеркивал: «В социалистических и коммунистических обществах, принадлежащих трудящимся, каждый человек является частью коллектива, занимает определенную

позицию и вносит свой вклад, являясь частью социального достояния» [Хо Ши Мин, 2011, с. 291–292]. Индивидуальные интересы должны быть включены в интересы коллектива, составляя его часть. Однако обеспечение удовлетворения собственных интересов личности возможно только тогда, когда гарантированы общие интересы коллектива.

Хо Ши Мин подчеркивал, что индивидуальные интересы тесно переплетены с коллективными. Если индивидуальные интересы противоречат общим интересам, революционная этика требует подчинения индивидуальных интересов интересам коллектива. Сужение интересов до уровня индивидуализма должно быть преодолено, но не следует пренебрегать отдельной личностью. Важно уважать законные интересы индивида, учитывать их как для самой личности, так и для общества. Жизненные обстоятельства и цели различны для каждого человека и заслуживают уважения.

### **Отношения между людьми и классом, нацией и человечеством**

Хо Ши Мин в своих размышлениях о человечестве отмечал не абстрактные характеристики людей, а конкретные, связанные с положением угнетенных и эксплуатируемых народов и наций, лишенных независимости. Он использовал термины, такие как «родной народ», «угнетенные туземцы», «желтый народ», «черные народы», «коренные рабочие», «эксплуатируемые народы», «народ колониальных пролетариев» и другие, чтобы обозначить рабов, страдающих от утраты своей страны, и стремление освободить народы от гнета колониальных и империалистических режимов. В своей работе «Вердикт французского колониального режима» (1925) Хо Ши Мин, оперируя конкретными фактами, позволил читателям ощутить боль эксплуатируемых и их стремление к освобождению от угнетения колониальных и империалистических режимов.

Хо Ши Мин, после долгих путешествий по странам и континентам, сделал вывод: в мире существуют богатые и бедные, эксплуатирующие и эксплуатируемые люди. Независимо от основной или колониальной принадлежности, существуют хорошие и плохие представители Франции и Америки. Есть белые, которые угнетают и эксплуатируют, и белые, которых угнетают и эксплуатируют. Наблюдая за жизнью трудящихся в разных странах, Хо Ши Мин отмечал: «Несмотря на разнообразие цвета кожи, в мире существуют только две категории людей: те, кто эксплуатирует, и те, кого эксплуатируют. Однако единственная настоящая любовь — это пролетарская любовь» [Хо Ши Мин, 2000, с. 287].

Для Хо Ши Мина не существует абстрактных людей — только люди с социально-исторической спецификой. Он подчеркивал различие не в расе или этнической принадлежности, а в классовой принадлежности — между

эксплуататорами и эксплуатируемыми. Путь от осознания расовых и этнических различий до осмысления классовой составляющей — такова эволюция представлений Хо Ши Мина о человеке.

***Человек, по словам Хо Ши Мина, является не только продуктом истории, но и ее субъектом.*** Он отмечал, что для жизни люди нуждаются в основных потребностях, таких как еда, одежда, жилье, возможность передвижения и многое другое, и для этого им необходимо работать. Все богатство и материальное благополучие в обществе создаются трудящимися. Чтобы совместно трудиться и производить, люди объединяются в группы и сообщества. Прогресс в истории является неизбежным законом, который обязательно происходит. Поэтому мысли людей, социальные системы, их сознание и осведомленность также постоянно меняются и развиваются. Это именно люди своим трудом создают материальные блага. Они не только результаты истории, но и ее создатели. Основными сферами человеческой деятельности являются: производственный труд, общественно-политическая борьба, создание культурных и духовных ценностей. Благодаря труду масс трудящихся общество существует и развивается. Хо Ши Мин указывал, что осознание власти трудящихся масс является основой и движущей силой общественного развития. Он ясно объяснял происхождение коллективной власти, видя в этом один из факторов освобождения класса и людей.

***Проблема освобождения человека.*** Независимость, свобода и счастье — цель вьетнамского народа, а также колониальных народов всего мира. В стремлении спасти свою страну Хо Ши Мин был свидетелем, осмыслявшим эксплуататорскую природу колониализма и империализма, а также увидел угнетение рабочих классов в различных уголках земного шара. Это заставило его убедиться в том, что проблема освобождения человека — это проблема не только Вьетнама, но и всего человечества. Он отмечал: «Несмотря на наши различия в расе, стране происхождения и вероисповедании... мы испытываем одни и те же страдания от тирании колониализма. Наша борьба направлена на достижение общего идеала: освобождение нашего народа и обретение независимости для нашей Родины. В этой борьбе мы не одиноки, так как другие народы стоят вместе с нами» [Хо Ши Мин, 2000, с. 191].

Согласно идеологии коммунизма, Хо Ши Мин всегда выступал за международную солидарность между угнетенными народами и миролюбивыми народами мира. В его взглядах акцентировалось стремление к национальному, классовому и человеческому освобождению. Он утверждал: «Для спасения страны и освобождения нации нет другого пути, кроме пути пролетарской революции» [Хо Ши Мин, 2002, с. 314]. А также он высказывал мысль о том, что «только коммунизм может спасти человечество, дав каждому независимо от расы и происхождения свободу, равенство, братство, солидарность, процветание на земле и рабочие места для всех, а для каждого — радость, мир, счастье» [Буй, 2013]. Рождение коммунистической партии Вьетнама в 1930 году, победа в Августовской революции 1945 года, которая привела к созданию

Демократической Республики Вьетнам, победа в войне против французского колониализма в 1954 году, а также в конфликте с американским империализмом и национальное воссоединение в 1975 году — все эти события стали неизбежными результатами творческого применения истинного патриотизма и коммунистических идей Хо Ши Мина.

Революционное освобождение нации является первым и определяющим условием для освобождения человека; это подъем человека от статуса раба к статусу хозяина своей судьбы, освобождение человека от национального угнетения. Следующий этап, более сложный, многосторонний и длительный, — это строительство нового общества — общества социализма, освобождение человека от эксплуатации классов, бедности, отсталости. Чем более решительно проводится революционная работа по освобождению нации и человека в политическом плане, тем благоприятнее для осуществления социалистической революции в экономическом и социальном плане. В теории строительства нового строя Хо Ши Мин создал народно-демократический строй, ориентированный на переход к социализму. В борьбе за освобождение нации необходимо строить народно-демократический строй для усиления борьбы за независимость и создания предпосылок для строительства социализма; в построении социализма необходимо осуществлять народно-демократический строй, потому что «на небе нет ничего более ценного, чем народ, в мире нет ничего сильнее, чем объединенная сила всего народа» [Нгуен, 2012, с. 43].

Обязательным элементом построения социализма будет освобождение трудящегося народа, освобождение человека и общества. Хо Ши Мин отмечал: «Кратко говоря, социализм прежде всего заключается в том, чтобы освободить трудящихся от нищеты, чтобы все имели работу, были сыты и жили счастливо. Социализм направлен на улучшение материальной и культурной жизни народа, строительство социализма означает обеспечение народа благополучной жизнью. Строительство социализма должно быть практичным и соответствовать объективным условиям, должно понимать законы и уметь творчески применять их, исходя из тщательного изучения особенностей, избегая догматизма, механизма» [Хо Ши Мин, 2000, с. 17].

**Проблема формирования нового человека.** Председатель Хо Ши Мин всегда подчеркивал: «Для выгоды в десять лет нужно вырастить дерево, для выгоды в сто лет нужно вырастить человека» [Хо Ши Мин, 2002, с. 222]. «Выращивание человека» — это задача, требующая одновременно основной стратегии на долгосрочной основе и комплексной, конкретной, научно обоснованной политики и плана, проводимых тщательно, осторожно. Она связана с стратегией и политикой развития экономики, культуры и общества. Эта точка зрения комплексна и конкретна, в зависимости от периода революции, чтобы иметь подходящих людей, способных выполнить задачи каждого этапа революции. Кроме того, в зависимости от каждой целевой группы, каждой характеристики каждого слоя людей Хо Ши Мин выдвинул свои собственные

критерии, чтобы все стремились стать хорошими гражданами и хорошими чиновниками для родины. Это показывает, что цель «выращивания человека» зависит от цели революции; в то же время цель и идеал революции является самим человеком, это доказательство развития социалистической революции, это доказательство в мышлении и практике освободительного дела и строительства человека Хо Ши Мина. «Выращивание человека» должно быть всесторонним на основе развития, повышения качества всенародного образования, развития общественного разума, поощрения постоянного обучения для всех.

Относительно методов образования, человек заботится о правильном направлении ценностей и выгод. Образование через самовоспитание, самосовершенствование — основной метод; образование через коллектив, через движение, чтобы воспитывать и совершенствовать человека; постоянная критика и самокритика; придание важности примерам хороших людей и дел хороших людей; образование через борьбу с индивидуализмом, строение и борьба, чтобы подготовить людей с полными добродетелями, способностями, здоровьем и эстетическим уровнем, чтобы они могли внести наибольший вклад в развитие Родины.

С другой стороны, «чтобы построить социализм, прежде всего нужно иметь социалистического человека» [Хо Ши Мин, 2011, с. 604], чтобы иметь социалистического человека, нужно иметь социалистическое мышление. Поэтому для достижения цели развития человека необходимо развивать системы социальных ценностей, независимо от экономического развития. Прогресс цивилизованного общества не заканчивается на экономическом развитии, но также включает в себя социальные ценности. Поэтому, по мнению Хо Ши Мина, необходимы соответствующие экономические, социальные, культурные и этические политики, соответствующие человеку нового типа.

Можно сказать, что идеи Хо Ши Мина о человеке являются новым этапом развития и значительным вкладом во вьетнамскую философию, творческое развитие марксистско-ленинской мысли в конкретных условиях Вьетнама. Хотя у Хо Ши Мина нет ни одной специальной книги, посвященной человеку, в ходе своей деятельности он всегда ориентировался на человека. Опираясь на мысли Хо Ши Мина, мы можем выстраивать основу для философско-антропологической концепции в современном Вьетнаме.

## **Характеристика философской концепции человека Хо Ши Мина**

Одной из отличительных особенностей философии Хо Ши Мина о человеке является глубокий гуманизм. Он утверждал: «У меня было только одно желание, страстное желание — чтобы наша страна стала полностью независимой, наш народ полностью свободным, чтобы у каждого было достаточно еды, одежды

и образования» [Хо Ши Мин, 2011, с. 161]. Концепция Хо Ши Мина не ограничивалась освобождением только вьетнамского народа, но также включала в себя освобождение всех народов, которые подвергались угнетению и эксплуатации в мире. Жизнь и деятельность Хо Ши Мина являются подтверждением этого возвышенного стремления и идеала.

Учение Хо Ши Мина по своей природе выступает как научная трактовка проблемы человека. Его представления о человеке формировались на основе изучения тенденций развития вьетнамского общества, а также других стран, синтезирует лучшие аспекты восточной и западной культуры. С теоретической стороны мысль Хо Ши Мина о человеке объединила традиции вьетнамского народа с ее любовью к людям, единством и взаимопомощью; философию Конфуция, в рамках которой «человек» является основой; учение Сунь Ятсена о борьбе за «народную жизнь, народное правление и народное благополучие»; гуманистическую философию, ориентированную на человека и его освобождение, на защиту естественных прав каждого человека в западной философии; философию о законах развития общества через практику социалистической революции, направленную на освобождение классов, освобождение народов, освобождение человека, строительство человеческого общества марксизма-ленинизма.

На практическом уровне учение Хо Ши Мина о человеке является результатом обобщения опыта, оценки практики общества и человека во Вьетнаме — до и после основания коммунистической партии; жизни народов колоний, рабочего класса и передовых людей в мире. Исходя из социальной реальности, Хо Ши Мин творчески применял и формировал теорию, воплощал ее в руководящих принципах и политике развития партии и народа во Вьетнаме в каждой конкретной исторической ситуации. Научная основанность его мысли отражала сущность и законы развития человека во Вьетнаме на современном этапе, в контексте тенденций прогрессивного развития и способствовала стимулированию освободительных движений народов колоний.

Идеи Хо Ши Мина о человеке являются революционными. Его представление о человеке есть результат не чисто субъективного размышления, но возникло из насущных потребностей вьетнамского общества XX в. Оно направлено на решение таких проблем, как освобождение человека, развитие страны, обеспечение свободы, благополучия и счастья для народа. Поэтому, стремясь строить и обновлять людей, обновлять общество, проводить политику создания нового человека (выращивания человека).

Революционный характер учения Хо Ши Мина заключается в рассмотрении человека в двух аспектах — естественном и социальном, в контексте взаимоотношений между индивидуумом и обществом, что позволяет выявить сходства и различия в развитии отношений между человеком, классами и обществом. Отсюда вытекает определение человека как цели и движущей силы социального развития. Для развития общества необходимо освобождение человека, строительство независимого, свободного и демократического государства для народа.

Хо Ши Мин определил, что во Вьетнаме — это путь пролетарской революции. Пролетарская революция разрешила национальный кризис, предложив правильное направление, соответствующее условиям вьетнамской революции.

### Ценность идей Хо Ши Мина о человеке

Несомненно, что учение Хо Ши Мина обогатило философские представления о человеке в новую эпоху. Это учение представляет собой систему разнообразных взглядов на человека, на его освобождение и развитие. Хотя у Хо Ши Мина и нет специальных произведений по философско-антропологической тематике, но в каждом из его сочинении человек выступает в качестве главного объекта исследования. В идеологической системе Хо Ши Мина человек выступает как самый ценный актив. Хо Ши Мин заботился о людях, начиная от их духовных потребностей и заканчивая материальными и основными человеческими ценностями. Человек рассматривался им как цель и великая движущая сила социального развития.

Поэтому руководящим принципом политики партии должно стать первостепенное развитие сферы образования, культуры и морали. Необходимо обеспечивать гражданские права и свободу для каждого. В прошлом взгляды на человека часто искажались под влиянием идеалистических и метафизических теорий. Сегодня восприятие человека во вьетнамском обществе благодаря системе взглядов Хо Ши Мина приобретает новые оттенки — научные, революционные и гуманистические. Концепция человека в эпоху вьетнамской революции претерпевала качественные изменения на каждом новом историческом этапе.

Со стороны практики мысли Хо Ши Мина о человеке являются основой для национальной революции, освобождения народа Вьетнама в XX в. и руководства страной в ее постоянном развитии и совершенствовании. Мысли Хо Ши Мина о национальном освобождении, освобождении класса и освобождении нации были сформированы практическими потребностями Вьетнама в XX в. Они способствовали освобождению Вьетнама от французской колониальной экспансии, победе над американским империализмом, вернули независимость и способствовали образованию Социалистической Республики Вьетнам.

На самом деле, фундаментальная ценность идеологии Хо Ши Мина в целом и его представления о человеке в частности являются культурным достоянием не только народа Вьетнама, но и всего человечества. Резолюция ЮНЕСКО, посвященная 100-летию со дня рождения председателя Хо Ши Мина подтверждает: «Президент Хо Ши Мин является выдающимся символом решимости всего народа, который посвятил всю свою жизнь освобождению народа Вьетнама, внес свой вклад в общую борьбу народов за мир, национальную независимость, демократию и социальный прогресс... Вклад президент Хо Ши Мина в области

культуры, образования, искусства — это результат тысячелетней традиции народа Вьетнама, а его идеи являются воплощением идей народов, символом поощрения взаимопонимания. Он — герой национального освобождения Вьетнама и выдающийся культурный деятель» [Журнал Центрального отдела пропаганды].

Философско-антропологическая концепция Хо Ши Мина служит научной основой для Вьетнамской коммунистической партии в строительстве и развитии человека в современном Вьетнаме. VII съезд Коммунистической партии Вьетнама утвердил в своем новом курсе, что партия принимает марксистско-ленинскую идеологию и мысли Хо Ши Мина как основополагающие идеи, направляющие наши действия. Четкое, практическое и обогащенное использование идей Хо Ши Мина о человеке в концепции, стратегии и решениях всегда подтверждают принцип построения и развития всесторонне развитого человека во Вьетнаме, отвечающего требованиям быстрого и устойчивого развития страны.

В Платформе строительства страны в период перехода к социализму, принятой на VII съезде Коммунистической партии Вьетнама (1991 год), было заявлено, что социалистическое общество — это освобожденное общество человека, где народ является хозяином, с высокоразвитой экономикой и передовой культурой, насыщенной национальным духом, где каждый имеет достаток, свободу, счастье, условия для личного развития, где обеспечены социальная справедливость и демократия. Поэтому необходимо: «<...> развивать человеческие ресурсы на основе обеспечения справедливости и равенства в правах и обязанностях граждан; успешно сочетать экономический рост с социальным прогрессом; связывать материальную и духовную жизнь; удовлетворять текущие потребности при заботе о долгосрочных интересах; сочетать интересы личности, коллектива и общества» [КПВ, 1991, с. 12].

На XIII съезде (2021 год) Коммунистической партии Вьетнама была акцентирована следующая задача: «Сосредоточить усилия на изучении, определении и реализации строительства национальных ценностей, культурных ценностей и стандартов человека, связанных с сохранением и развитием национальных ценностей семьи Вьетнама в новый период. Обеспечение заботы об образовании, воспитании и защите детей, подростков и молодежи. Усиление воспитания любви к Родине, национальной гордости, национальной истории, социальной ответственности для всех слоев народа, особенно молодежи» [КПВ, 2021, с. 143].

XIII съезд так определяет одно из двенадцати направлений развития страны на период 2021–2030 годов: «Всестороннее развитие человека и строительство передовой культуры Вьетнама, насыщенной национальным духом, чтобы культура действительно стала внутренней силой, двигателем развития страны и защиты Отечества <...> таланты, интеллект, качества человека Вьетнама являются центром, целью и самым важным двигателем развития страны» [КПВ, 2021, с. 330].

Партия неустанно развивается и постепенно совершенствуется, и в этом контексте основные партийные документы всегда подчеркивают, что именно человек является источником, самым важным ресурсом и высшей ценностью. Человек во Вьетнаме рассматривается и как цель, и как двигатель развития.

## Заключение

На основе изучения наследия национальной и мировой философской мысли, а также творческого применения и развития марксистско-ленинской теории Хо Ши Мин поднял учение о человеке на новый уровень, сформировав особую гуманистическую идеологию. Человек в ее рамках рассматривался в качестве высшей цели в деле освобождения и строительства страны.

Идеи Хо Ши Мина о человеке являются научной основой для Коммунистической партии в применении и развитии человеческого потенциала в современном Вьетнаме. Они являются ориентиром в направлении и стратегии развития человека и страны в период индустриализации и модернизации.

В настоящее время проблема человека привлекает пристальное внимание и играет важную роль во многих странах мира. В современном Вьетнаме под руководством Коммунистической партии человек становится центром в стратегии всестороннего развития, является движущей силой создания нового общества с целью увеличения богатства народа, мощи страны, демократии, справедливости, культурного развития и уверенного движения к социализму.

## Список литературы

1. Буй Д. Ф. Хо Ши Мин: национальное освобождение, национальное развитие [Электронный ресурс] // Журнал политической теории. Ханой. 2013. 7 с. URL: <http://lyluanchinhtri.vn/home/index.php/nguyen-cuu-ly-luan/item/292-ho-chi-minh-giai-phong-dan-toc-phet-trien-dat-nuoc.html> (дата обращения: 01.12.2023).
2. Торжественное празднование 35-летия 24-го срока полномочий ЮНЕСКО в честь президента Хо Ши Мина. Обновляется постоянно. Ханой [Электронный ресурс] // Журнал Центрального отдела пропаганды. URL: <https://tuyen Giao.vn/thoi-su/long-trong-ky-niem-35-nam-ngay-unesco-khoa-24-vinh-danh-chu-tich-ho-chi-minh-140630> (дата обращения: 01.12.2023).
3. Коммунистическая партия Вьетнама. Документы 13-го Национального конгресса // Ханой: Политика – правда. 2021. Т. 1. 325 с.
4. Коммунистическая партия Вьетнама. Платформа строительства страны в переходный период к социализму // Ханой: Политика – правда. 1991. Т. 1. 295 с.
5. Нгуен Н. Н. Философские мысли Хо Ши Мина о человеке // Научный журнал Открытого университета Хошимина. 2012. № 7. С. 42–51.
6. Хо Ши Мин. Собрание сочинений: в 15 т. Ханой, 2000. Т. 4. 653 с.
7. Хо Ши Мин. Собрание сочинений: в 15 т. Ханой, 2000. Т. 1. 576 с.
8. Хо Ши Мин. Собрание сочинений: в 15 т. Ханой, 2000. Т. 10. 704 с.

9. Хо Ши Мин. Собрание сочинений: в 15 т. Ханой, 2002. Т. 9. 600 с.
10. Хо Ши Мин. Собрание сочинений: в 15 т. Ханой, 2011. Т. 5. 761 с.
11. Хо Ши Мин. Собрание сочинений: в 15 т. Ханой, 2011. Т. 9. 633 с.
12. Хо Ши Мин. Собрание сочинений: в 15 т. Ханой, 2011. Т. 12. 829 с.
13. Хо Ши Мин. Собрание сочинений: в 15 т. Ханой, 2011. Т. 4. 665 с.
14. Хо Ши Мин. Государство и право. Ханой, 1990. 235 с.

### References

1. Bui, D. P. (2013). Ho Chi Minh: National Liberation, National Development. *Journal of Political Theory*. 7 p. (In Vietnam). Retrieved from <http://lyluanchinhtri.vn/home/index.php/nguyen-cuu-ly-luan/item/292-ho-chi-minh-giai-phong-dan-toc-phat-trien-dat-nuoc> (accessed: 01.12.2023).
2. Solemn celebration of the 35th anniversary of the 24-th term of UNESCO in honor of President Ho Chi Minh. Hanoi. *Journal of the Central Propaganda Department*. (In Vietnam). Retrieved from <https://tuyen.Giao.vn/thoi-su/long-trong-ky-niem-35-nam-ngay-unesco-khoa-24-vinh-danh-chu-tich-ho-chi-minh-140630> (accessed: 01.12.2023).
3. (2021). Communist Party of Vietnam. Documents of the 13-th National Congress. *Hanoi: Politics – Truth, 1*. 325 p. (In Vietnam).
4. (1991). Communist Party of Vietnam. Platform for building the country in the transitional period to socialism. *Hanoi: Politics – Truth, 1*. 295 p. (In Vietnam).
5. Nguyen, Nang Nam. (2012). Philosophical thoughts of Ho Chi Minh about man. *Scientific Journal of Ho Chi Minh Open University, 7*, 42–51. (In Vietnam).
6. Ho Chi Minh. (2000). *Collected Works: in 15 vols, vol. 4*. Hanoi. 653 p. (In Vietnam).
7. Ho Chi Minh. (2000). *Collected Works: in 15 vols, vol. 1*. Hanoi. 576 p. (In Vietnam).
8. Ho Chi Minh. (2000). *Collected Works: in 15 vols, vol. 10*. Hanoi. 704 p. (In Vietnam).
9. Ho Chi Minh. (2002). *Collected Works: in 15 vols, vol. 9*. Hanoi. 600 p. (In Vietnam).
10. Ho Chi Minh. (2011). *Collected Works: in 15 vols, vol. 5*. Hanoi. 761 p. (In Vietnam).
11. Ho Chi Minh. (2011). *Collected Works: in 15 vols, vol. 9*. Hanoi. 633 p. (In Vietnam).
12. Ho Chi Minh. (2011). *Collected Works: in 15 vols, vol. 12*. Hanoi. 829 p. (In Vietnam).
13. Ho Chi Minh. (2011). *Collected Works: in 15 vols, 4*. Hanoi. 665 p. (In Vietnam).
14. Ho Chi Minh. (1990). *State and Law*. Hanoi: Ho Chi Minh. Publisher: Legal. 235 p. (In Vietnam).

### *Информация об авторах / Information about the authors:*

**Чан Тхи Нгок** — аспирант кафедры философской антропологии и истории философии Российского государственного педагогического университета им. А. И. Герцена, Санкт Петербург, Россия.

**Tran Thi Ngoc** — Postgraduate student of the Department of Philosophical Anthropology and History of Philosophy, The Herzen State Pedagogical University of Russian, Saint-Petersburg, Russia.

[Tranthingoc.herzen@gmail.com](mailto:Tranthingoc.herzen@gmail.com)

**Кожурин Антон Яковлевич** — доктор философских наук, доцент, профессор кафедры философии Российского государственного педагогического университета им. А. И. Герцена, Санкт Петербург, Россия.

---

**Kozhurin Anton Yakovlevich** — Doctor of Philosophy, assistant professor, Professor of Department of Philosophy, The Herzen State Pedagogical University of Russian, Saint-Petersburg, Russia.

ankozhurin@yandex.ru

**Дао Туан Хау** — кандидат философских наук кафедры философии Ханойского университета гуманитарных и социальных наук, Хо Ши Мин, Вьетнам.

**Dao Tuan Hau** — PhD of Philosophy, Department of Philosophy, Hanoi University of Social Sciences and Humanities, Ho Chi Minh City, Vietnam.

daotuanhau@hcmussh.edu.vn

**Вклад авторов:** все авторы сделали эквивалентный вклад в подготовку публикации. Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.

**Contribution of the authors:** the authors contributed equally to this article. The authors declare no conflicts of interests.